2. PREDIKATUMKALKULUS

1. Legyen az individuumtartoméany az egész szamok halmaza. Vezessiik be a kovetkezd jelo-
léseket:
e egyvaltozos predikdtumok:
o M(x): ,x négyzetszam”,
o P(x): ,x pdros szam”,
o N(x): ,x negativ szam”.
e kétvaltozos predikatum:
o O(z,y): ,x osztdja y-nak”.
e kétvaltozos fiiggvény (jel)ek:
o o(a,b) = a+b, azaz a és b szokasos Osszege,
o s(a,b) =a-b, azaz a és b szokasos szorzata.

Forditsuk kdznapi nyelvre az alabbi formulékat, és dontsiik el, hogy igazak-e.

(b) M(4) A =N (o(4,7)
(©) (Va)(O(2, (4, )))

() (3)(P(x) A O(x 6))

(¢) (Va)(O(4,)  P())

(t) (v2)(%9)(Plo(z,y)) ++ P(s(x.y)))

(8) (va)(M(x) > (3y) (Py) A O(x.y))

() (v2)(¥9)(~P(s(z,9)) &> (~P(x) v ~P(y)))

) Go)(Pla) A () ((P6) AN W) = (OG)) )

2. Formalizaljuk predikdtumkalkulusban az alabbi itéleteket. Individuumtartomany az em-
berek halmaza, a predikdtumok, fliggvényjelek és individuumkonstansok a kovetkezdsk:

H(z): ,z hallgato”, V(x): ,z felkészilt a vizsgara”,
B(z,y): ,x az y baratja”, C(z,y): ,x csoporttarsa y-nak”,
T(z,y): ,,x hazatarsa y-nak”, F(x): ,x férfi”,

S(z): ,,x szeret {6zni”, p: ,Péter”,

A(zx): ,x anya”, a(z): ,,x anyja”.

Néhany hallgaté nem késziilt fel a vizsgara.

Minden hallgato felkésziilt a vizsgara.

Néhany hallgatonak nincs baratja.

Bizonyos hallgatok csak a csoporttarsaikkal hazasodnak Gssze.
Vannak egyediilallo férfiak.

Minden anya né, de van olyan né, aki nem anya.

Péter Osszes baratja hallgato.

Néhany hallgaté anyja nem szeret fGzni.

Péter anyja szeret f6zni.
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3. Formalizaljuk predikdtumkalkulusban a kdvetkezd itéleteket. Adjuk meg a formulék taga-
désat is ugy, hogy kvantort nem tagadunk, és fogalmazzuk meg a megfelels itéletet kbznapi
nyelven. (Individuumtartomany az emberek halmaza.)

(a) Minden informatikus éhes.
(b) Ha egy szakacs éhes, {6z maganak.

(c) Az éhes informatikusok kedvelik a szakacsokat.

(d) Van olyan szakacs, aki csak informatikusnak {&z.

(e) Minden informatikus kedveli a neki f6z8 szakacsokat.
(f) Mézga Géza szerencsétlen, de gyermekei szerencsések.
(&)

g) Ha Mézga Géza szakics, és senki sem éhes, akkor mindenki szerencsés.



